

**PLANUL DE ACȚIUNI**  
**pentru implementarea Strategiei de dezvoltare a societății civile**  
**pentru perioada 2012–2015**

<b>Obiectiv specific 3.3. Promovarea Spiritului civic și a educației civice</b>							
Activități	Acțiuni	Termen de executare	Surse de finanțare		Responsabili	Parteneri	Indicatori de progres
			bugetare (lei)	alte surse (lei)			
Activitatea 3.3.1. Evaluarea curriculei „Educația civică” din perspectiva promovării spiritului civic, a transparenței decizionale, a accesului la informație, a participării și a educației interculturale	Acțiunea 3.3.1.1. Elaborarea unui studiu privind conformitatea curriculei școlare cu principiile participării democratice și cultivării spiritului civic	Anul 2017			Ministerul Educației	ONG	Opiniile experților independenți pe marginea studiului
	Acțiunea 3.3.1.2. Elaborarea modificărilor la curricula școlară	Anul 2018			Ministerul Educației	ONG	Numărul de modificări propuse; numărul de modificări acceptate
	Acțiunea 3.3.1.3. Instruirea profesorilor în domeniul educației pentru cetățenia democratică, al participării publice, al transparenței decizionale și a educației interculturale	Anii 2017–2020 (anual)			Ministerul Educației	ONG	Numărul de instruirii desfășurate; numărul de persoane instruite; rezultatele pre- și post- testare
Activitatea 3.3.2. Promovarea implicării mass-mediei în procesul de facilitare a transparenței decizionale	Acțiunea 3.3.2.1. Instruirea jurnaliștilor în domeniul transparenței decizionale	Anul 2017-2020 (anual)			Academia de Administrare Publică	ONG	Numărul de instruirii desfășurate; numărul de jurnaliști instruiți
	Acțiunea 3.3.2.2. Realizarea unui studiu pentru identificarea celor mai eficiente canale și mecanisme mass-media de	Anul 2017			Cancelaria de Stat	ONG	Opiniile experților independenți; numărul de practici pozitive reflectate

**Comment [O1]:** ME a planificat pentru anul 2017 modificarea obiectului Educației Civice, prin redimensionarea modulului de ed. civică cu includerea și altor aspecte din educație pentru democrație, europenă, educație pentru cetățenie activă. Noul obiect – Educație pentru Societate va fi inclus în Planul Cadru de Referință care urmează să fie prezentat spre aprobare la sf. lunii ianuarie 2017. A doua etapă, după aprobarea planului cadru se va purcede la revizuirea curriculei la obiectul Educație Civică. În acest sens, cred că este oportun coordonarea conținutului acestei activități cu reprezentanții ME și ajustarea activității și acțiunilor conform realităților și planurilor instituțiilor responsabile și a partenerilor. Cu siguranță contribuția ONG la acțiunile ce țin de modificările la curricula școlară, instruirea profesorilor vor fi actuale indiferent de situație. Doamna Corina Lungu ([corinalungu11@gmail.com](mailto:corinalungu11@gmail.com), 022 232472)

**Comment [O2]:** Acțiuni legate de facilitarea transparenței decizionale ar putea fi transferate la Obiectivul general 1. Mass media cu siguranță are un rol crucial, în acest sens am putea reformula. De ex. :  
 1. Abordare constructivă și bazată pe interes real față de proiectele ce reflectă subiectul educației pentru cetățenie activă în special, precum și pe subiectul educației, în general.  
 2. Prezentarea practicilor de succes pe segmentul educației pentru cetățenie activă.  
 3. Dezvoltarea propriilor produse/proiecte media ce reflectă subiectul educației pentru cetățenie activă pentru publicul larg.  
 4. Susținerea inițiativelor de jurnalism cetățenesc în rândul tinerilor prin diverse produse media.

	promovare proiectelor de decizii și implicării cetățenilor în procesul decizional						
	Acțiunea 3.3.2.3. Publicarea în mass media națională a rapoartelor anuale privind transparența decizională și informarea periodică a publicului larg privind principalele instrumente de transparență a instituțiilor publice prin intermediul mass-media.	Anii 2017–2020 (anual)			Autoritățile publice centrale și locale	ONG	Numărul de acțiuni/eventimente desfășurate; numărul de informații ce țin de transparența decizională publicate în mass-media
Activitatea 3.3.3. Instituirea și consolidarea unui sistem solid de recunoaștere a educației non-formale și informale	Acțiunea 3.3.3.1. Realizarea unui studiu privind eficiența mecanismului național de recunoaștere a educației non-formale și informale	Anul 2019			Autoritățile publice centrale	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Studiul realizat include informații privind bunele practici examinate; opiniile experților privind recomandările formulate în studiu
	Acțiunea 3.3.3.2. Instituirea a cel puțin 10 centre de recunoaștere a competențelor dobândite în contextul educației non-formale sau informale				Ministerul Educației	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul centrelor instituite, numărul beneficiarilor de servicii a centrelor
	Acțiunea 3.3.3.3. Consolidarea capacităților Centrelor de certificare a cunoștințelor și competențelor dobândite în context nonformal și informal	Anul 2018			Ministerul Educației	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul persoanelor instruite
Activitatea 3.3.4. Promovarea educației civice nonformale, inclusiv în rândul persoanelor cu	Acțiunea 3.3.4.1. Desfășurarea forumului anual a educației nonformale și informale	Anii 2017–2020			Ministerul Educației, Ministerul Tineretului și Sportului	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul de evenimente organizate; Numărul persoanelor participante

dizabilități	Acțiunea 3.3.4.2. Dezvoltarea unei platforme naționale de informare și asigurare a accesului continuu la informația privind oportunitățile educației nonformale și informale, cu o atenție deosebită asupra nevoilor persoanelor cu dizabilități	Anul 2017			Ministerul Tineretului și Sportului	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul persoanelor cu dizabilități care au beneficiat de oportunitățile educației nonformale; opiniile persoanelor cu dizabilități privind accesibilitatea informației ce ține de educația nonformală; numărul de ONG implicate
	Acțiunea 3.3.4.3. Instruirea profesorilor privind conceptul, metodele și importanța educației nonformale	Anii 2017-2020 (anual)			Ministerul Educației	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul profesorilor instruiți
	Acțiunea 3.3.4.4. Desfășurarea săptămânii educației nonformale în școli	Anii 2017-2020 (anual)			Ministerul Educației	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul activităților desfășurate, Numărul școlilor implicate, Numărul elevilor implicați
	Acțiunea 3.3.4.5. Instruirea lucrătorilor de tineret privind sistemul național de recunoaștere a educației nonformale	Anii 2017-2020 (anual)			Ministerul Tineretului și Sportului	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul lucrătorilor de tineret instruiți
Activitatea 3.3.5. Informarea și educarea spiritului civic și inițiativei civice la nivel comunitar	Acțiunea 3.3.5.1. Instruirea APL privind conceptul democrației participative și a inițiativei civice	Anii 2017-2020 (anual)			Ministerul Tineretului și Sportului	CALM Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul aleșilor locali și a funcționarilor publici locali instruiți
	Acțiunea 3.3.5.2. Campanii locale de informare și acțiune a APL privind promovarea spiritului civic comunitar	Anii 2017-2020 (anual)			APL	CALM Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul campaniilor realizate Numărul persoanelor implicate
	Acțiunea 3.3.5.3. Elaborarea planurilor comune APL-OSC locale de promovare a spiritului civic	Anul 2017			Ministerul Tineretului și Sportului	CALM Consiliul Național al Tineretului din	Numărul planurilor aprobate

**Comment [03]:** La această activitate am putea include și Bibliotecile Locale, care reprezintă un spațiu comunitar, resursă ce trebuie exploatată

	și inițiativei locale comunitare					Moldova	
	Acțiunea 3.3.5.4. Realizarea a 3 forumuri naționale a tinerilor activi comunitar	Anii 2018-2020			Ministerul Tineretului și Sportului	CALM Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul participanților Numărul forumurilor organizate Numărul recomandărilor și propunerilor formulate în cadrul evenimentelor
Activitatea 3.3.6. Crearea și consolidarea programelor educație formală și nonformală interculturală	Acțiunea 3.3.6.1. Crearea și implementarea unui program de educație interculturală în cadrul centrelor de tineret	Anul 2017			Ministerul Tineretului și Sportului	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Program elaborat Numărul centrelor de tineret ce au implementat programul
	Acțiunea 3.3.6.2. Instruirea profesorilor și lucrătorilor de tineret privind promovarea educației și competențelor interculturale	Anii 2017-2020 (anual)			Ministerul Educației Ministerul Tineretului și Sportului	Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul profesorilor și lucrătorilor de tineret instruiți
	Acțiunea 3.3.6.3. Realizarea campaniilor de informare privind toleranța și nondiscriminarea la nivel central și local	Anii 2017-2020 (anual)			Biroul Relații Interetnice Ministerul Tineretului și Sportului	CALM Consiliul Național al Tineretului din Moldova	Numărul campaniilor lansate Numărul autorităților implicate Numărul persoanelor informate